

# ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ КГУ: ТРАДИЦИИ И СОВРЕМЕННОСТЬ

С момента основания Казанского университета по уставу 1804 г. предусматривалось открытие отделения или факультета словесных наук, в составе которого были созданы две исторические кафедры – истории, географии и статистики Российской империи и всемирной истории, географии и статистики. По уставу 1835 г. отделение словесных наук вошло в состав вновь созданного философского факультета, в составе которого с 1842 г. было образовано историко-филологическое отделение, преобразованное в 1850 г. в самостоятельный историко-филологический факультет. В таком виде истфилфак просуществовал до 1921 г. В 1921 г. историко-филологический факультет был упразднен, а историческое отделение вошло в состав факультета общественных наук (ФОНа), созданного вместо юридического и историко-филологического факультетов. Однако в 1922 г. и ФОН был закрыт, после чего история как наука и предмет преподавания на время были исключены из системы образования в Казанском университете, а отделение истории было создано в Казанском педагогическом институте.

В 1939 г. в КГУ был учрежден самостоятельный исторический факультет, преобразованный в 1940 г. в историко-филологический, и только в 1980 г., через 40 лет вновь был образован исторический факультет, который успешно развивается и в настоящее время<sup>1</sup>.

Историческое образование и историческая наука в Казанском университете имеют богатые традиции. В дореволюционный период сложились основные научные направления исследований в области отечественной и всеобщей истории, истории культуры, археологии и этнографии. Большой вклад в развитие исторической науки в первой половине

XIX в. внесли К.Ф.Фукс, П.А.Цеплин, Х.М.Френ, А.К.Казем-Бек и др. Во второй половине XIX в. и начале XX в. историческое образование в Казанском университете переживало значительный подъем. Формируются научные направления в области всеобщей истории – медиэвистики (основатель Н.А.Осокин), антиковедения (М.М.Хвостов, Ф.Г.Мищенко). Рост общественного интереса к Российской империи, истории народов многонационального государства способствовал интенсивному развитию на рубеже XIX–XX вв. исследований в области отечественной истории. Широко известны имена историков А.П.Щапова, Д.А.Корсакова, Н.Н. и А.Н. Фирсовых, Н.Н.Булича, Н.П.Загоскина, С.М.Шпилевского, Н.Ф.Катанова. В Казанском университете сложилась к началу XX в. целая школа археологов и этнографов. Х.М.Френ заложил основы изучения нумизматики в Казанском университете. Интенсивно исследовалась история Золотой Орды, культура ее городов (Ф.В.Баллод и др.).

Развитию отечественной истории, археологии и этнографии в Казанском университете в дореволюционный период способствовало создание на базе университета в 1877 г. Общества археологии, истории и этнографии, просуществовавшего до начала 1930-х гг.

С 1939 г. начинается возрождение истории и исторического образования в Казанском университете<sup>2</sup>. Но до 1980 г. на факультете существовало всего две исторические кафедры – истории СССР и всеобщей истории и общеуниверситетская кафедра истории партии. Вместе с тем, к концу 70-х гг. XX в. уже сложилось несколько крупных научных направлений по отечественной и всеобщей истории, археологии, этнографии. Успешно развивалось антиковедение и

<sup>1</sup> Подробнее об этом см.: Астафьев В.В., Галиуллина Д.М., Малышева С.Ю., Сальникова А.А. Изучение и преподавание отечественной истории в Казанском университете. – Казань: Изд-во КГУ, 2003.

<sup>2</sup> См.: Жить историей: 60 лет историческому факультету Казанского университета. Сб. ст. Казань: Хэтер, 1999.



К.Ф. Фукс



Х.М. Френ

историография всеобщей истории (А.С.Шофман), история народов России и гос.учреждений эпохи средневековья и нового времени (М.А.Усманов, И.П.Ермолаев), общественного, революционно-демократического движения в XIX в. (Г.Н.Вульфсон), общественной мысли татарского народа на рубеже XIX–XX вв. (Р.И.Нафигов), революций 1917 г. (И.М.Ионенко). Успешно велись археологические исследования в Поволжско-Уральском регионе (член-корр. АН РТ А.Х.Халиков).

Новый этап в истории факультета начинается в 1980 г., когда был создан отдельный исторический факультет, который возглавил академик АН РТ И.Р.Тагиров (декан с 1980 по 1995 г., с 1995 г. по настоящее время декан д.и.н., профессор Р.К.Валеев). В течение 1980–1990-х годов численность факультетских кафедр выросла в четыре раза (с 2-х до 8-ми).

Изменился количественный и качественный состав преподавателей исторического факультета. В 2004 г., т.е. в настоящее время, на факультете работают 60 специалистов, из них 18 докторов наук, 40 кандидатов наук, в том числе 16 профессоров и 35 доцентов. В составе преподавателей истфака академик АН РТ И.Р.Тагиров, член-корр. АН РТ А.Г.Мухамадиев, 13 заслуженных деятелей на-

уки РТ, из них 5 заслуженных деятелей науки РФ, лауреаты Гос. премий РТ и международных премий.

На факультете в рамках кафедр сложилось несколько крупных направлений по отечественной и всеобщей истории: «Социально-экономическая и политическая история средневековья и нового времени» (рук. Е.А.Вишленкова), «Социальные, политические и экономические процессы в российском обществе XX века» (рук. И.Р.Тагиров и Р.К.Валеев), «Историографические и источниковедческие аспекты изучения истории российской интеллигенции XX века» (рук. А.А.Сальникова), «Развитие общественной мысли, политической и духовной культуры народов России XIX–XX веков» (рук. С.М.Михайлова), «Общественно-политические и национально-демократические движения в Татарстане в 1-й четверти XX века» (рук. Р.Г.Хайрутдинов).

Широкую известность получили труды по отечественной истории и историографии И.Р.Тагирова, Р.К.Валеева, Г.Н.Вульфсона, А.Л.Литвина, Е.А.Вишленковой, А.А.Сальниковой, С.Ю.Мальшевой, И.П.Ермолаева и др.

В области всеобщей истории большой вклад в антиковедение внес В.Д.Жигунин, в изучение методологии



С.М. Шпилевский



Н.Н. Фирсов

истории – Н.А.Бурмистров, в исследовании современной английской историографии по истории Англии – И.И.Шарифжанов, крупным специалистом по нумизматике является А.Г.Мухамадиев, в области этнографии – Е.П.Бусыгин. Заметным вкладом в востоковедение являются работы Р.М.Валеева, в изучении диалога культур Востока и Запада в России много сделано С.М.Михайловой. Известным специалистом в области национально-государственного строительства в 20-е гг. XX в. является Р.Г.Хайрутдинов.

Кафедры активно участвуют в реализации крупных региональных, российских и международных проектов, ежегодно получая свыше 30 грантов, включая и зарубежные. Результаты научных исследований обсуждаются на научных конференциях и симпозиумах.

Только в 2003 г. сотрудниками истфака опубликовано 15 монографий, 232 статьи, 5 учебников и учебных пособий. Ученые факультета – авторы фундаментальных трудов по истории Казанского университета, посвященных 200-летию со дня его основания.

В последние десятилетия продолжалось интенсивное развитие научных исследований по отечественной истории до XX в., чему способствовало образова-

ние в 1983 г. самостоятельной кафедры отечественной истории до XX в., которую с 1984 по 1989 г. возглавлял академик АН РТ М.А.Усманов, с 1989 по 2000 г. – И.П.Ермолаев, с 2000 г. – Е.А.Вишленкова.

**На кафедре отечественной истории до XX в.**, в ее современном виде, сложились и успешно развиваются несколько основных научных направлений.

На рубеже 70–80-х гг. XX в. заметно активизируются исследования по истории Среднего Поволжья в период позднего средневековья и нового времени под руководством И.П.Ермолаева. В данный период разрабатывалась сложная проблема создания органов управления Казанским краем во второй половине XVI–XVII вв. В процессе работы было завершено крупное монографическое исследование И.П.Ермолаева по указанной тематике «Среднее Поволжье во второй половине XVI–XVII вв. (Управление Казанским краем)» (Казань, 1982). В 1984 г. по теме «Государственное управление в Среднем Поволжье во второй половине XVI в.» ученый защитил докторскую диссертацию.

Традиционным, сложившимся еще в 60–70-е гг. XX в. в составе объединенной кафедры истории СССР, научным направлением является изучение обще-

ственного движения в России в XIX в., которое благодаря работам Г.Н.Вульфсона получило широкое признание. Наиболее значимые результаты были достигнуты в изучении проблемы разночинцев в общественно-политической и культурной жизни России середины и второй половины XIX в.

В 1980–90-е гг. под руководством Г.Н.Вульфсона были выполнены исследования по истории российского образования в XIX в. (А.С.Хакимова, Ю.А.Лексина и др.), по изучению отдельных групп источников (мемуаров, писем и др.), значительно углубляющих представление о конкретных сюжетах истории Поволжско-Уральского региона и России в целом в период XIX в.

Одним из важных направлений исследований на кафедре на рубеже 1970–80-х гг. становится изучение аграрной истории Поволжья в пореформенный период, после отмены в 1861 г. крепостного права. Результатом стали две монографии Ю.И.Смыкова, в том числе «Крестьяне Среднего Поволжья в период капитализма (социально-экономическое положение)» (1984).

На рубеже 1980–90-х гг. под руководством Ю.И.Смыкова разрабатывалась проблема эффективности «Великих реформ» 1860–1870 гг. Большой вклад кафедры вносит в создание фундаментального свода памятников истории и культуры Республики Татарстан (одним из руководителей данного проекта является Ю.И.Смыков).

В 90-е гг. XX в. новым направлением исследований, синтезирующим традиции и достижения отечественной и зарубежной исторической науки, становится разработка проблем, связанных с политикой самодержавия александровской эпохи в отношении свободы совести, либерализации позиции царизма к другим религиям помимо православия, а также с развитием духовного образования в XIX в. Заметным научным событием стало издание двух книг Е.А.Вишленковой – «Религиозная политика: официальный курс и «общее мнение» России александровской эпохи» (1997) и «Духовная школа России первой четверти XIX века» (1998), которые получили высокую оценку отечественных и зарубежных специалистов и легли в основу докторской диссертации молодого ученого.

По инициативе Е.А.Вишленковой, в результате сотрудничества с фондом Сороса и Институтом всеобщей истории РАН, на кафедре стали осуществляться исследования по истории повседневности, источниковедению, чему способствовало проведение зимних и летних школ для исследователей из разных регионов России (2000, 2002, 2003 гг.). Так, в 2002 г. успешно была проведена школа по проблеме «Культура провинциальной России: подходы и методы изучения повседневности».

В 80–90-е гг. XX в. на кафедре начинает формироваться новое направление исследований по изучению отечественной истории XVIII в. Екатерининская эпоха исследуется в работах Г.В.Ибнеевой, а история правления Павла I – А.В.Скоробогатовым. Становлением и развитием отечественной исторической науки в Казанском университете занимается А.И.Мухамадеев.

В условиях перестройки исторического образования, отказа от односторонности марксистского подхода, устоявшейся трактовки исторического процесса и появления новых концептуальных идей кафедра уделяет большое внимание изданию учебной и научно-популярной литературы. В 1999 г. создан уникальный справочник «Прошлое России в лицах (IX–XVIII вв.): биографический словарь» (автор И.П.Ермолаев), под руководством И.П.Ермолаева и Ю.И.Смыкова написан и издан учебник по истории России с древнейших времен до конца XIX в., адресованный студентам-историкам.

В связи с 200-летием Казанского университета группа исследователей под руководством Г.Н.Вульфсона провела огромную исследовательскую работу по подготовке и изданию биобиблиографического словаря выпускников Казанского университета с момента его основания и до наших дней.

В настоящее время кафедра отечественной истории до XX в. активно развивает научные связи как с российскими историками, так и с зарубежными, участвуя в международных проектах, грантах, конференциях и симпозиумах. Кафедра является центром Казанского регионального отделения всероссийского общества интеллектуальной истории.

**На кафедре современной отечественной истории, созданной в 1983 г. в**

результате разделения общей кафедры истории СССР с конца 1970-х гг. продолжают развиваться как уже традиционно сложившиеся направления исследований по истории революций 1917 г., гражданской и Великой Отечественной войн, так и новые – национальный вопрос в России в XX в. и социально-экономические проблемы развития страны в годы НЭПа.

К началу 1980-х гг. кафедра являлась общепризнанным в Волго-Уральском регионе центром по изучению истории Октябрьской революции и связанной с ней проблематикой. Сложилось целое направление исследований под руководством д.и.н., заслуженного деятеля науки РТ, профессора И.М.Ионенко, занимавшегося, главным образом, крестьянским движением и солдатскими массами тыловых гарнизонов русской армии накануне и в период Октябрьской революции в Поволжско-Уральском регионе и одновременно бывшего председателем поволжской секции научного совета АН СССР по истории Октябрьской революции и гражданской войны<sup>1</sup>. Успешно начинают развиваться в рамках этого направления источниковедческие аспекты революционного движения в 1917 г. (И.М.Ионенко, И.Р.Тагиров, Н.М.Силаева, А.А.Сальникова).

На рубеже 1970–80-х годов на кафедре формируется новое направление исследований, связанное с изучением национального вопроса, ставшего особенно актуальным в период горбачевской перестройки и распада СССР. Приоритетным данное направление становится благодаря работам И.Р.Тагирова (зав. кафедрой с 1983 г.). В 1979 г. он защищает докторскую диссертацию по теме «Революционная борьба и национально-освободительное движение в Поволжье и на Урале в 1917 г.» по материалам двух монографий. Данное исследование стало заявкой на разработку новых проблем по изучению национального вопроса в России в XX в. В результате появилась целая серия работ И.Р.Тагирова, получивших обобщение в двух крупных трудах, отмеченных Госпремией РТ в 2001 г., – «Очерки истории Татарстана и

татарского народа (XX век)» (Казань, 1999) и «История национальной государственности татарского народа и Татарстана» (Казань, 2000).

По близкой проблематике проводились исследования по теории и истории общенационального кризиса в России в 1917 г. и особенностях его проявления в Поволжье и на Урале Р.К.Валеевым, по результатам которых была выпущена монография и в 1989 г. защищена докторская диссертация. Выводы и наблюдения автора получили положительную оценку в отечественной историографии. В последующий период Р.К.Валеевым разрабатывались малоизученные и до сих пор дискуссионные проблемы истории решения национального вопроса в Республике Татарстан в период становления большевистского режима. Автором опубликован ряд исследований, выполненных в 1990-е гг. по истории «Забулачной республики», по социально-религиозному движению ваисовцев. В 1998 г. выходит его книга о Г.Шарафе – крупном ученом, стороннике создания демократического штата «Идель-Урал», как альтернативы большевистского подхода к решению национально-территориальных проблем после 1917 г. Серия статей ученого по истории правительства Кашафа Мухтарова издана в журнале «Мирас» (2003–2004 гг.).

Исследования, выполненные И.Р.Тагировым и Р.К.Валеевым, получили развитие в целом ряде работ аспирантов и соискателей кафедры, в том числе А.Ю.Хабутдинова, который в 2001 г. защитил докторскую диссертацию (научный консультант И.Р.Тагиров) «Формирование нации и основные направления развития татарского общества в конце XVIII – начале XX веков».

В рамках данного направления Д.М.Усмановой выполнено монографическое исследование «Мусульманская фракция и проблема «свободы совести» в Государственной Думе России (1906–1917 гг.)» (Казань, 1999), издана книга о выпускниках Казанского университета – членах Госсовета и Государственной думы начала XX в. Автором завершено новое крупное исследование о роли му-

<sup>1</sup> Подробнее см.: Федорова Н.А., Телишев В.Ф. Иван Михайлович Ионенко. – Казань: Изд-во КГУ, 2002.



Заседание диссертационного Совета. 1996 г.

сультман в развитии парламентаризма в России между российскими революциями 1905 и 1917 гг.

На кафедре исследуются другие актуальные проблемы истории России в начале XX в.: деятельность земств Среднего Поволжья, особенно в сфере образования (И.Б.Сидорова), история социального страхования рабочих (В.Ф.Телишев, А.В.Морозов). Проблематикой, связанной с историей русской армии в 1917 г., занимается С.И.Ионенко.

Серьезным вкладом в историографию революционного и либерального движений в России в начале XX в. стало монографическое исследование А.А.Литвина «Общественно-политическое движение в Поволжье. Конец XIX – начало XX вв. Российская историография» (Казань, 2002), в котором проведено сквозное, обобщающее изучение всей отечественной литературы по данной теме – от дореволюционной до современной (постсоветской). На его основе автором была защищена в том же году докторская диссертация.

Со второй половины 1980-х гг. на кафедре начинают активно разрабатываться различные аспекты истории периода новой экономической политики (20-х гг. XX в.).

Наиболее значительные результаты достигнуты в изучении крестьянства средневожского региона, в том числе Татарстана, в период реформирования экономики в годы НЭПа. Впервые, с применением математических методов исследования, изучены состав и численность сельского населения Средней Волги, определены количественные и качественные его характеристики, выявлены миграционные процессы по материалам переписи населения 1926 г. Результаты разработки темы обобщены в монографии Н.А.Федоровой «Сельское население Среднего Поволжья накануне коллективизации» (Казань, 1991). На основе изучения крестьянских хозяйств республики накануне массовой их коллективизации создан банк данных по зажиточным хозяйствам, позволяющий получить представление о «НЭПовском кулаке» средневожского региона (Н.А.Федорова).

Крестьянские хозяйства Татарстана в 1920-е гг. стали темой крупного монографического исследования Р.В.Шайдуллина, который исследовал и обобщил первичные архивные и статистические материалы о путях эволюции сельского хозяйства в годы НЭПа, показал отношение крестьянства к политике советского государства, определил характер и фор-

мы протестной активности жителей деревни в указанный период. Результаты исследования были изложены в книге «Крестьянские хозяйства Татарстана: проблемы и пути их развития в 1920–1928 годах» (Казань, 2000), материалы которой явились основой его докторской диссертации (2003).

На кафедре в рамках изучения социально-экономических проблем общества в 20–30-е гг. XX в. исследуется состав городского населения, структура городской (муниципальной) власти по материалам Казани, Республики Татарстан (Л.С.Тимофеева, Н.А.Федорова). Некоторые итоги исследований в данном направлении обобщены в сборнике научных статей «Социальная структура и социальные отношения в Республике Татарстан в первой половине XX века» (Казань, 2003).

Традиционным направлением исследований на кафедре остается изучение истории Великой Отечественной войны, импульс которому был дан еще в середине 1960-х гг. И.М.Ионенко и его учениками. В 1970 – начале 1980-х гг. было защищено 7 кандидатских диссертаций по данной проблематике. В том числе А.А.Ивановым, В.А.Поповым, В.Ф.Телишевым. В 1984 г. выходит монография И.М.Ионенко и В.А.Попова «Казанский университет в годы Великой Отечественной войны». Позднее В.А.Попов и А.А.Иванов защищают докторские диссертации по истории научно-технической интеллигенции в годы войны и по проблемам боевых потерь народов Татарстана в 1941–1945 гг. Кафедра стояла у истоков издания 25-томной республиканской «Книги Памяти», отмеченной Госпремией РТ в 2002 г. (главный редактор – А.А.Иванов).

В 1990-е гг. по инициативе И.Р.Тагирова на кафедре начинают разрабатываться проблемы истории федерализма в России, становления суверенитета Татарстана, вопросы общественно-политического развития республики после распада СССР. По указанным темам публиковались научные статьи И.Р.Тагирова и было защищено несколько кандидатских диссертаций под его научным руководством.

На базе кафедры проводятся региональные научные конференции по актуальным проблемам истории России и Та-

тарстана в XX в. (по истории интеллигенции, государственности Татарстана и татарского народа, по социальной структуре общества и др.), выполняются коллективные и индивидуальные исследовательские проекты, в том числе международные.

С 1979 г. по настоящее время на кафедре подготовлено более 80 кандидатов наук и 12 докторов наук, среди них сотрудники кафедры – И.Р.Тагиров, Р.К.Валеев, А.А.Литвин, Р.В.Шайдуллин.

Изучение проблем истории и историографии античности – одно из традиционных и основным научных направлений **кафедры истории древнего мира и средних веков**, созданной в 1991 г. после разделения кафедры всеобщей истории (зав. кафедрой с 1991 по 2001 г. В.Д.Жигунин, с 2001 г. – Е.А.Чиглинец). Основой современной школы антиковедения в Казанском университете стали труды А.С.Шофмана по исследованию истории эллинизма. Сам А.С.Шофман опубликовал в 1984 г. монографию «Распад империи Александра Македонского», которая явилась продолжением его большой предыдущей работы «Восточная политика Александра Македонского» (Казань, 1976). В комплексе эти две книги осветили вопросы образования, функционирования и распада конгломератных государств в древности. В рамках этого же направления продолжал исследования В.Д.Жигунин. Его монография (1980 г.), а затем и докторская диссертация (1989 г.) посвящены изучению международных отношений эллинистических государств в 280–220 гг. до н.э. В 80-х – 90-х гг. ученики А.С.Шофмана и В.Д.Жигунина – О.Л.Габелко, Э.В.Рунг, М.Ш.Садыков в своих статьях и кандидатских диссертациях рассмотрели историю международных отношений в греко-римском мире. В результате этого Казанский университет стал признанным лидером в исследовании международных отношений античности и выступил в качестве организатора коллектива авторов из России и дальнего зарубежья для подготовки 2-томника «Межгосударственные отношения и дипломатия в античности» (часть 1, Казань 2001; часть 2, Казань 2002), получившего признание у отечественных и зарубежных антиковедов.

Продолжали развиваться и историографические исследования. В статьях и

кандидатских диссертациях по национальным историографиям античности был представлен вклад крупнейших историков России, США, Великобритании, Германии, Франции XIX–XX вв. В качестве специального сюжета, активно изучавшегося в 1980-х – 90-х гг., может быть выделена историография проблемы античного рабства. В диссертациях Е.А.Чиглинцева, А.А.Безгубенко, Н.Ю.Герасимовой (Бикеевой) и А.Б.Максимовой были рассмотрены оригинальные концепции истории античного рабства А.Валлона, М.Финли, У.Уэстермана, Й.Фогта, что позволило впервые в науке сформировать полную картину изучения античного рабства в мировой историографии (монография Е.А.Чиглинцева «Античное рабство как историографическая проблема», Казань, 2000). В рамках историографического направления в последние полтора десятилетия в качестве самостоятельного сюжета схолярная проблематика, находящаяся на стыке с науковедением и социологией науки. Итогом многолетних исследований стали монография Г.П.Мягкова «Научное сообщество в исторической науке: опыт «русской исторической школы» (Казань, 2000) и его же докторская диссертация.

В последнее десятилетие сотрудники кафедры обратились к изучению проблем истории античной и средневековой культуры, прежде всего, с точки зрения межцивилизационных и межкультурных взаимодействий, а также рецепции античного культурного наследия в XIX–XX вв. В этом отношении определяющими стали работы В.Д.Жигунина по методологии истории («Древность и ее место в историческом процессе», Самара, 1996; «Философия истории: формирование и эволюция основных идей», Самара, 1997) и итоговая монография, содержащая множество новаторских идей («Древность и современность: человечество на пути к синтезу», Казань, 2000). Важные проблемы истории античной культуры и ее рецепции в более поздние эпохи рассматривались в монографии И.Х.Гарипзанова «Каролингское монетное дело и римская имперская традиция» (Казань, 2000), теоретических статьях М.Г.Юнусовой, Е.А.Чиглинцева, а также в статьях и кандидатских диссертациях их учеников.

Все многообразие научных интересов сотрудников и аспирантов кафедры нашло отражение в межвузовских сборниках, которые ежегодно издавались, начиная с 1996 г. («Античность: миры и образы», «Античность: история и историки», «Античность: политика и культура», «Античность: события и исследователи», «Античность: эпоха и люди», «Античность: общество и идеи»), и в состав авторов которых постепенно включались ученые из Москвы, Саратова, Омска, Самары, Сыктывкара, Челябинска и других городов России.

Своеобразным признанием Казани как центра междисциплинарных антиковедческих исследований стало участие во Всероссийской научной конференции «Античность в современном измерении» (Казань, ноябрь 2001 г.) более чем пятидесяти иногородних специалистов – историков, археологов, филологов-классиков, культурологов. Многие из участников конференции прошли на кафедре школу «Античного понедельника», основанного А.С.Шофманом в 1966 г., а затем закончили здесь же аспирантуру, успешно защитили кандидатские и докторские диссертации. За 1979–2002 гг. по истории и историографии древности и средневековья на кафедре было защищено 40 кандидатских и 3 докторских диссертации.

По мере развития грантового движения кафедра активно включалась в этот процесс. Наибольшим достижением кафедры стала победа в конкурсе Института «Открытое общество» по программе поддержки кафедр в 1999 г. По условиям гранта кафедра начала активное сотрудничество с Институтом всеобщей истории как Ресурсным центром и с другими кафедрами из Саратовского, Петрозаводского, Омского, Воронежского университетов, поддержанных в рамках этой программы. Продолжая выступать в качестве организатора работы с антиковедческим профессиональным сообществом в регионе и шире – в России в целом, кафедра получила грант Института «Открытое общество» на проведение в феврале 2003 г. Всероссийского семинара-совещания, посвященного вопросам взаимодействия коллег-антиковедов центра и периферии, обмена опытом по выпуску периодических и продолжающихся изданий в различных университетах Рос-





Кафедра новой и новейшей истории. 2004 г.

сии, международному сотрудничеству специалистов-античников.

В плане расширения международных контактов кафедра принимает участие в совместном с Центрально-Европейским (Будапешт), Омским и Воронежским университетами гранте, финансируемом Фондом Сороса, посвященном созданию виртуального музея культурного наследия народов Восточной Европы в средние века.

Актуальные проблемы новой и новейшей истории зарубежных стран являются предметом научных интересов и исследований, осуществляемых на кафедре новой и новейшей истории КГУ (зав. кафедрой со времени образования кафедры в 1991 г., после разделения кафедры всеобщей истории, И.И.Шарифжанов). В 1990-е гг. сложились три основных научных направления исследований. Первое из них – новейшие теоретические и методологические течения в зарубежной историографии XX в. (науч. руководитель И.И.Шарифжанов). В 1990 г. И.И.Шарифжановым было завершено крупное монографическое исследование в области изучения эволюции теоретико-методологических основ английской немарксистской историографии XX в., защищенное тогда же в качестве докторской диссертации. Результатом много-

летних изысканий стало новое исследование автора, посвященное выявлению основных теоретико-методологических тенденций, развития исторических научных школ и направлений в английской историографии в XX в., опубликованное в Казани в 2004 г. В области методологии исторического исследования и методологического обоснования единства всемирной истории продолжалась исследовательская работа Н.А.Бурмирова, посвятившего свою монографию, опубликованную в 1989 г. и успешно защищенную в качестве докторской диссертации, изучению классовой природы партийности исторической науки.

Вторым крупным научным направлением кафедры является изучение социальных и политических процессов стран Европы и Америки в новое и новейшее время (науч. рук. Я.Я.Гришин). Наиболее интенсивные исследования в данном направлении в 1980–90-е гг. велись Я.Я.Гришиным, крупным специалистом по истории стран Восточной Европы новейшего времени и, прежде всего, Польши. Результатом исследований стала защита Я.Я.Гришиным в 1992 г. докторской диссертации «Истоки кризисов в народной Польше». Основные выводы автора по данной теме изложены в работах: «Истоки кризисов» (Казань, 1991),

«Драматические события в Польше. 1980–1981 гг.» (Казань, 1993). В последующий период Я.Я. Гришиным (с 2000 г. зав. кафедрой международных отношений факультета международных отношений и политологии) в основном исследовалась история стран Восточной Европы в период Версальской системы международных отношений, а также в годы второй мировой войны. Ученым опубликованы монографии по истории польской и румынской дипломатии в 1920–1930-е гг.

В рамках данного научного направления в 1980–90-е гг. исследовались проблемы прусского политического консерватизма в конце XVIII – первой половине XIX в. в отечественной и зарубежной историографии. Анализ зарождения и эволюции прусского консерватизма в контексте исторической обстановки в Европе того времени, его основные черты и проявления получили обобщение в двух монографиях Р.Н.Имангалеева – «Прусский консерватизм в первой половине XVIII – середине XIX вв.: Проблемы истории и теории» (Казань, 1999) и «Становление политического консерватизма в Пруссии в конце XVIII – середине XIX вв.» (Казань, 2001), составивших основу докторской диссертации автора, защищенной в 2001 г.

На кафедре успешно развивается сложившееся еще в составе общей кафедры всеобщей истории направление исследований в области историографической разработки творческого наследия историков Казанского университета XIX – начала XX в., специалистов в области истории зарубежных стран. Выполнены обобщающие исследования о Н.А.Осокине (Б.М.Ягудин), М.М.Ковалевском (О.В.Бодров), польском историке Е.Топольском (В.Е.Туманин).

Продолжаются исследования по новейшей истории Франции (В.С.Королев), США (О.В.Бодров).

В 1990-е годы на кафедре заметно активизировались исследования по истории российско-польских отношений в XIX–XX вв. Опубликованы работы по истории польских ссыльных в России (Я.Я.Гришин), деятельности польских профессоров в Казанском университете (И.И.Шарифжанов). Итоги исследований получили обобщение в сборнике статей «Польская ссылка в России XIX–XX вв.: региональные центры» (Казань, 1998).

Научные достижения кафедры в области изучения актуальных проблем истории и историографии зарубежных стран нового и новейшего времени получают обобщение в тематических выпусках сборника научных трудов «Clio Moderna. Зарубежная история и историография».

Одним из перспективных научных направлений кафедры являются исследования в области отечественного востоковедения и изучения стран Востока в новое и новейшее время (науч. руководитель Р.М.Валеев).

Наиболее значительные результаты в рамках данного научного направления достигнуты в изучении истории формирования и этапов развития казанской школы востоковедения или казанской школы востоковедов XIX – начала XX в. Данной проблеме посвящена монографическая работа Р.М.Валеева «Казанское востоковедение: истоки и развитие (XIX – 20-е гг. XX в.)», опубликованная в 1998 г. и защищенная в 1999 г. в качестве докторской диссертации. Ученому впервые удалось провести комплексное, всестороннее исследование по теме и сделать вывод о значительном вкладе казанских востоковедов в становление и развитие российского востоковедения.

В рамках изучения казанской школы востоковедения успешно исследуется творческое наследие видных ученых-востоковедов, чья научная деятельность была связана с Казанью и Казанским университетом. Опубликованы исследования о жизни и творческом пути видного тюрколога и исламоведа Г.С.Саблукова (Валеев Р.М. Из истории казанского востоковедения. Г.С.Саблуков – тюрколог и исламовед. Казань, 1994), сборник статей о Мирзе Казем-Беке, о И.Н.Березине, О.М.Ковалевском и др.

В рамках общей темы «Традиции казанского университетского востоковедения (XIX – начало XX в.)» исследуются новые проблемы: истоки и развитие монголоведения в Казани (Р.М.Валеев).

Обобщение достижений кафедры в области изучения казанского востоковедения дано в монографии Р.М.Валеева «Очерки истории Казанского университетского востоковедения» (2003).

На кафедре развивается и страноведческое направление исследований по истории Востока, мусульманского мира в новое и новейшее время. Одной из пер-

спективных тем является изучение российско-турецких отношений в XIX–XX вв., в том числе в региональном аспекте по проблеме «Развитие политических, торгово-экономических и культурных отношений Татарстана и Турции в 90-е годы XX в.», т.е. в новейший период российско-турецких взаимоотношений (Б.М.Ягудин).

Существенным вкладом в разработку проблем востоковедения стало издание научных монографий и учебных пособий по истории стран Востока.

Значительным результатом в области издания учебной литературы в рамках научных интересов кафедры стало обобщающее учебное пособие под ред. И.И.Шарифжанова «Новая история зарубежных стран» (Казань, 1995).

На базе кафедры новой и новейшей истории регулярно проводятся научные конференции, в том числе международные – «Казанское востоковедение: традиции, современность, перспективы» (1996), «Польская ссылка в России» (1997), «Мирза Казем-Бек и отечественное востоковедение» (2000) и др.

Кафедра является крупным центром не только научных исследований по новой и новейшей истории и историографии зарубежных стран, но и подготовки профессионалов-историков. С 1992 по 2002 г. на кафедре подготовлено и защищено 7 докторских и 22 кандидатских диссертаций, в том числе сотрудниками кафедры – 3 докторских и 5 кандидатских диссертаций.

«Общественно-политические и демократические движения в Татарстане в XX веке» – основное научное направление **кафедры истории Татарстана** (образована в 1992 г. на базе кафедры истории КПСС истфака, существовавшей с 1986 по 1992 г.). С 1986 г. кафедру возглавляет проф. Р.Г.Хайрутдинов.

В рамках общего научного направления в 1980–90-е гг. плодотворно разрабатывались проблемы государственности татарского народа после победы в России большевистской революции. Особую актуальность изучение опыта образования Татреспублики приобрело на рубеже 1980–90-х гг., в период становления суверенитета современного Татарстана. Обстоятельный анализ идейной и политической борьбы вокруг создания Татреспублики в центре и в Урало-Поволжском регионе, с привлечением ши-

рокого круга источников, дан в монографии Р.Г.Хайрутдинова «Трудное возрождение. Февраль 1917–1920 гг.» (Казань, 1992).

Другим актуальным направлением научных исследований в указанный период становится изучение проблемы взаимодействия государства и религиозных организаций в основном на примере Татарстана и Урало-Поволжского региона.

Сложный процесс борьбы советского государства с религиозными предрассудками и собственно с духовенством, в том числе с Русской православной церковью, исламским духовенством, исследован в работе Р.А.Набиева «На путях научного мировоззрения. История проблемы и уроки» (Казань, 1991), ставшей основой его докторской диссертации. Эта монография внесла существенный вклад в осмысление сложных проблем идеологии и практики атеистической политики советского государства. В рамках исследуемой проблемы проведено сквозное изучение роли ислама в общественно-политической и духовной жизни народов Поволжья и Приуралья, прежде всего татар и башкир, со времени проникновения ислама в Восточную Европу и вплоть до настоящего времени. Такой широкий подход позволил проследить эволюцию ислама в европейской части России, этапы его внутреннего развития и попыток приспособиться к новым условиям. Наиболее полно данная тема раскрыта в монографии Р.А.Набиева «Ислам и государство: Культурно-историческая эволюция мусульманской религии на Европейском Востоке» (Казань, 2002).

В спектре научных интересов кафедры истории Татарстана все более заметное место занимают проблемы истории культуры татарского народа и Татарстана (Д.Р.Хайрутдинова). Большое внимание уделяется изданию историко-культурного наследия отдельных видных деятелей науки и культуры татарского народа. Например, в 1998 г. был издан сборник избранных трудов Гайнетдина Ахмарова.

Основным научным направлением **кафедры политической истории** (с 1994 г. зав. кафедрой С.М.Михайлова) является общая тема: «Развитие общественной мысли, политической и духовной культуры народов России XIX–XX вв.». Одним из основателей данного на-

учного направления был Р.И.Нафигов (1928–2001), который с 1963 по 1991 гг. возглавлял общеуниверситетскую кафедру истории КПСС, а с 1991 по 1994 г. – кафедру политистории, вошедшую в структуру исторического факультета.

Исследования по истории общественно-политической мысли народов Поволжья и Урала с 1970-х гг. дополняются разработкой проблематики нового направления – изучением истории духовной культуры и просветительства народов Востока России. Как первое, так и второе направления развивались под эгидой проблемных советов АН РТ, возглавляемых Р.И.Нафиговым и С.М. Михайловой. В результате, в 1990-е гг. складывается общее научное направление по теме «Развитие общественной мысли, политической и духовной культуры» (рук. С.М.Михайлова).

В рамках данной проблематики наиболее значимые результаты были достигнуты в области изучения отечественного востоковедения XIX – начала XX в., с выходом на более крупную проблему – культурной и интеллектуальной истории, в том числе в контексте анализа взаимодействия культур Запада и Востока и, прежде всего, на региональном уровне, в рамках Поволжья и Приуралья.

Наиболее полно роль Казанского университета в просветительстве народов Поволжья и Приуралья раскрыта в работах С.М.Михайловой – «Казанский университет и просвещение народов Поволжья и Урала» (Казань, 1979), «Казанский университет в духовной культуре народов Востока России» (Казань, 1991).

Проблемы культурного взаимодействия народов региона получили отражение в совместной работе С.М.Михайловой и О.Н.Коршуновой «Традиции взаимодействия культур народов Поволжья» (Казань, 1997).

В рамках изучения общественно-политической мысли и духовной культуры на кафедре сложилось целое направление в области научной разработки биографий видных представителей татарской науки, культуры, а также политических деятелей. Среди таких работ можно выделить публикации Р.И.Нафигова «Наш Тукай. Новые страницы из жизни поэта» (Казань, 1998), М.Х.Юсупова «Ш.Марджани как историк» (Казань, 1981) и его же «Галимджан Баруди» (Казань, 2003).

История интеллигенции, роль просветительских учреждений, духовная жизнь народов Татарстана и России – предмет научных интересов сотрудников кафедры А.Г.Циунчука, Л.Н.Бродовской, И.Н.Дулькиной, М.А.Галеевой и др.

На кафедре плодотворно развивается еще одно научное направление – историографическое осмысление опыта российских революций, истории большевизма и анализа «мифологизированной» истории рождения советского государства. Указанные проблемы – предмет научных интересов В.М.Бухараева, автора известных публикаций в отечественных и зарубежных изданиях.

На кафедре успешно реализуются исследовательские проекты: «Поволжье: многонациональная провинция и ее культура» (рук. С.М.Михайлова), «История российско-германских отношений в XX веке» (В.М.Бухараев). Работа по последнему проекту осуществлялась совместно с Институтом русской и советской культуры им. Лотмана в Бохумском университете (Германия).

Коренная перестройка учебных дисциплин на кафедре в начале 1990-х гг. привела к появлению новых курсов и необходимости их обеспечения. В 1999 г. был издан учебник по культурологии (С.М.Михайлова, О.Н.Коршунова), отразивший новые интересы научных исследований сотрудников кафедры в области теории и истории духовной культуры.

Являясь правопреемницей общеуниверситетской кафедры истории КПСС, кафедра политической истории истфака остается центром подготовки специалистов высшей квалификации. При кафедре действует докторский совет по защита. За последние два десятилетия на кафедре было подготовлено 6 докторов наук и почти 100 кандидатов наук.

**На кафедре историографии, источниковедения и методов исторического исследования**, созданной в 1989 г. (зав. кафедрой с 1989 по 1998 г. – А.Л.Литвин, в настоящее время – А.А.Сальникова), основным научным направлением в 1990-е годы стала проблема «Историографические и источниковедческие аспекты изучения истории российской интеллигенции XX века».

В рамках данного направления за последнее десятилетие наиболее интенсивно разрабатывались конкретно исторические и историографические аспекты

революций 1917 г., истории политической борьбы, белого и красного террора в период гражданской войны, а также массовых репрессий 1930-х гг., в том числе против научной интеллигенции, представителей советской (отечественной) исторической науки. Значительные научные результаты достигнуты в ряде монографических исследований проф. А.Л.Литвина: «Запрет на жизнь» (Казань, 1993); «Без права на мысль. Историки в период большого террора (Очерки судеб)» (Казань, 1994); «Красный и белый террор в России. 1918–1922 гг.» (Казань, 1995) и др. Итогом многолетних изысканий автора стала изданная на английском языке в Лондоне в 2002 г. монография о судьбах советских историков и о драматическом развитии советской исторической науки в период существования СССР.

Серьезным вкладом в историографическое изучение российской власти после падения самодержавия стали две монографии С.Ю.Мальшевой, защитившей на их основе докторскую диссертацию – «Российское Временное правительство 1917 г. Отечественная историография 20-х – середина 60-х гг.» (Казань, 1999), «Временное правительство России в современной отечественной историографии» (Казань, 2000).

Развитие общественно-политической мысли России XIX – начала XX в. и отечественной исторической науки в Казанском университете на рубеже XIX–XX вв. – сфера научных интересов В.В.Астафьева.

Историографические и источниковедческие аспекты истории Татарстана 1920–1930-х гг., в том числе вопросы духовной жизни общества, политики сталинского режима в национальных республиках (на примере Татарстана), в 1990-е гг. разрабатывались на кафедре Б.Ф.Султанбековым, автором ряда монографий и документальных публикаций – «Мирсаид Султан-Галеев: Судьба. Люди. Время» (Казань, 1995), «Трагические судьбы» (Казань, 1996, в соавторстве с С.Ю.Мальшевой) и др. В данном направлении, главным образом, в области изучения развития исторической науки в Татарстане в 1920–30-е гг. продолжают исследоваться доц. Д.М.Галиуллиной.

В рамках общего научного направления кафедрой активно разрабатываются проблемы российской интеллигенции в

начале XX в., особенно ее радикальной части, раскрывается социально-психологическая мотивация ее поведения. Результаты данного направления исследований изложены в целом ряде публикаций, в том числе в монографии М.Б.Могильнер «Кризис радикального сознания в России, 1907–1914 гг.» (М., 1997).

На данной кафедре, исходя из ее специализации, сложилось за последние годы и успешно развивается научное направление по теории, методологии и практике источниковедения и археографии. Теоретическими проблемами современного отечественного и зарубежного источниковедения занимается А.А.Сальникова, автор оригинального исследования «Исторический источник в американской светологии» (Казань, 1997). Данная работа была положительно оценена специалистами как в России, так и в США, в ней впервые была сделана попытка объективного анализа источниковой базы американской историографии, исследующей советский период, и прежде всего, революций 1917 г. Проблемы современного зарубежного источниковедения нашли отражение в учебном пособии А.А.Сальниковой «Современное зарубежное источниковедение: теория и метод» (Казань, 1999).

По инициативе проф. А.Л.Литвина на кафедре сложилось и успешно развивается целое направление по выявлению, археографической обработке и публикации документов и материалов, извлеченных преимущественно из центральных архивов и архивов РТ, по ранее неисследованным или «запретным» темам, привлекающим внимание не только специалистов, но и общественности. Со второй половины 1990-х гг. под научным руководством А.Л.Литвина издано шесть тематических сборников документов, в том числе «Левые эсеры и ВЧК» (Казань, 1996), «Б.В.Савинков на Лубянке» (М., 2001) и др.

Новым исследовательским направлением в работе кафедры стала разработка культурно-исторических проблем российской истории XX века и ее источников. Такие ее сюжеты, как история советской повседневности, история советского детства, история советской праздничной культуры, являются ныне одним из ведущих направлений кафедр (А.А.Сальникова, С.Ю.Мальшева, аспиранты кафедры).



Ученый совет исторического факультета (1996 г.).  
 В первом ряду (слева направо): Ю.И.Смыков, Е.П.Бусыгин, Р.К.Валеев,  
 И.Р.Тагиров, Г.Н.Вульфсон, Н.А.Бурмистров, А.Г.Мухамадиев;  
 во втором ряду: Ф.Н.Ахмадеев, В.Ф.Телишев, И.П.Ермолаев, Я.Я.Гришин,  
 С.М.Михайлова, А.Л.Литвин, Р.Г.Хайрутдинов, А.А.Сальникова,  
 Р.Г.Кашафутдинов, И.И.Шарифжанов, В.Д.Жигунин, А.А.Литвин, В.В.Астафьев

Кафедра принимает активное участие в научном сотрудничестве с российскими и зарубежными исследовательскими центрами, в организации международных и всероссийских научных конференций, таких, например, как «Историческая наука в меняющемся мире» (Казань, 1993). Сотрудники кафедры участвуют в реализации многих коллективных и индивидуальных проектов, как российских, так и международных, в том числе программы «Университеты России». Некоторые итоги в развитии научных изысканий кафедры получили отражение в коллективной монографии сотрудников кафедры В.В.Астафьева, Д.М.Галиуллиной, С.Ю.Малышевой, А.А.Сальниковой «Изучение и преподавание отечественной истории в Казанском университете» (Казань, 2003). На кафедре активно ведется подготовка специалистов-историков. Только за 1990–2002 гг. подготовлено 3 доктора наук и более 20 кандидатов наук.

На кафедре этнографии и археологии сложилось несколько основных научных направлений исследований, хотя сама кафедра в ее нынешнем виде была создана только в 1988 г. (с 2000 г. зав.кафедрой А.Г.Мухамадиев).

В области этнографии (этнологии) на кафедре сформировалась целая научная школа под руководством проф. Е.П.Бусыгина, основа которой была заложена в первые послевоенные десятилетия (конец 1940-х – начало 60-х гг.) известным этнографом проф. Н.В.Воробьевым. До начала 1990-х гг. основным направлением исследований являлось изучение культуры и быта народов Поволжья, в рамках которого были выполнены крупные монографические работы на основе обширного материала, собранного в ходе этнографических экспедиций.

В 1990-е гг., в связи с распадом СССР и резко возросшим интересом к межнациональным отношениям и этносмешанным семьям, основным научным направлением в области этнографии становится проблема «Этнические и языковые процессы в Среднем Поволжье». Кафедра, совместно с этнографами Москвы, США, включилась в разработку научных проектов «Язык, национальность и бывший Советский Союз»; «Этнополитические представления молодежи» (с 1998 г. руководитель по Татарстану Г.Р.Стоярова). Многолетние исследования были обобщены в монографии Г.Р.Стояровой, Е.П.Бусыгина и Н.В.Зо-



Р.К.Валеев, И.Р.Тагиров и Ф.А.Рашитов. 2004 г.

рина «Этнодемографические процессы в Казанском Поволжье» (Казань, 1991), а также в серии статей по проблемам этнополитической ситуации в Республике Татарстан, межэтнических семей в республике и др. Значительным достижением стала совместная работа по проблеме «Этнополитические представления молодежи» (1997) с Институтом этнографии и антропологии РАН и Дьюкским, Чикагским, Колумбийским университетами США.

В рамках исследования этнокультурных процессов в обществе успешно развивается направление по изучению этнического самосознания в национально-смешанных семьях (Т.А.Титова). Итогами исследований Т.А.Титовой стали монографии «Этническое самосознание в национально-смешанных семьях» (1999), «Лезгинская семья» (1999). Работая над темой «Этнические меньшинства в городах Татарстана», Т.А.Титова также осуществляла руководство рядом исследовательских проектов (фонд РГНФ, Макаруров и др.) по проблемам «Этничности и маргинальности в национально-смешанных семьях», «Адаптации этнических меньшинств в трансформирующемся обществе» и др.

Большое внимание на кафедре уделяется изданию учебников и популяризации этнографических исследований. Е.П. Бусыгин является автором учебников «История географии» (Казань, 1998),

«Общая этнография (этнология)» (М., 2001). Совместно с Н.В.Зориным им написан исторический очерк «Этнография в Казанском университете» (Казань, 2002).

Существенные научные результаты на кафедре были достигнуты в области археологии и нумизматики.

Под руководством одного из наиболее видных представителей казанской школы археологов А.Х.Халикова с 1967 г. начались систематические раскопки городов Волжской Булгарии с участием студентов-историков и сотрудников КГУ, под его же руководством был осуществлен проект по сплошному археологическому обследованию территории Татарстана, завершившийся изданием 6-томной серии «Археологическая карта Татарской АССР».

В 1970-х гг. были возобновлены археологические исследования в Казанском кремле (рук. А.Х.Халиков), которые заложили основу дальнейшего археологического изучения центра Казани, основания 1000-летия столицы Татарстана. А.Х.Халиков – автор более 180 работ, в том числе не только в области археологии, но и этногенеза народов Поволжья – «Татарский народ и его предки» (Казань, 1989), «Основы этногенеза народов Среднего Поволжья и Приуралья» (1991).

Археологические исследования на кафедре продолжают его учениками – С.И.Валиулиной и Л.Ф.Недашковским.

С середины 1990-х гг. исследования в области археологии и нумизматики проводятся в рамках общего направления: «Археологические исследования памятников Поволжья: средневековые города: ремесло, торговля, культура» (рук. А.Г.Мухамадиев).

Плодотворные исследования в области археологии, восточной нумизматики осуществляются на кафедре под руководством А.Г.Мухамадиева. Их результаты были обобщены в ряде монографий ученого, в том числе в работе «Булгаротатарская монетная система XII–XV вв.» (М., 1983), высоко оцененной специалистами. В 1990-е годы под руководством А.Г.Мухамадиева развернулись новые археологические изыскания в Казанском кремле, позволившие ему в 1995 г. выступить в печати с обоснованием 1000-летия со времени возникновения Казани. Существенный вклад был внесен А.Г.Мухамадиевым в изучение гунно-кыпчакского алфавита, с помощью которого им были предприняты попытки расшифровать ранее недоступные исследователям надписи на многочисленных сосудах из курганов Поволжья и Приуралья.

На кафедре продолжается исследование золотоордынских городов, начатое экспедициями КГУ еще в начале 60-х гг. XX в. (А.Г.Мухамадиев, Л.Ф.Недашковский). Л.Ф.Недашковский является автором монографии «Золотоордынский город Укек и его округа» (М., 2000).

Значительные достижения за последнее десятилетие достигнуты Биллярской археологической экспедицией КГУ (с 1989 г. рук. – С.И.Валиулина) в области изучения древней столицы Волжской Булгарии, а также болгарских городищ периода Золотой Орды. Материалы экспедиции постоянно пополняют музей археологии КГУ. В результате раскопок в Биллярском городище выявлен комплекс сооружений и объектов первой в Восточной Европе «мастерской алхимика», относящейся к XII – началу XIII в., что позволило сделать вывод о развитии ремесленной алхимии в Волжской Булгарии в домонгольское время.

В рамках программы «Ранние венгры в Восточной Европе» в 2000–2002 гг. были проведены раскопки в районе Больше-Тиганского могильника, продолжается изучение темы «Стекло Волжской Булгарии» (С.И.Валиулина). Достигнутые результаты исследований Биллярской археологической экспедиции обобщены в целом ряде научных публикаций С.И.Валиулиной, в том числе в зарубежных изданиях.

Исторический факультет КГУ не только крупный центр научных исследований, но, прежде всего, сложившаяся школа подготовки молодых специалистов – историков, этнографов, музеологов. В настоящее время на факультете обучается более 800 студентов дневной и заочной форм обучения. Успешно развивается аспирантура, работают два Совета по защитам докторских и кандидатских диссертаций. Имеются два музея – археологический и этнографический. В 2003 г. на факультете открыта новая специальность – «музеология», в 2005 г. планируется открытие еще одной специальности – «архивоведение».

Сочетание интенсивной научной деятельности с учебным процессом обеспечивает оптимальное развитие исторического факультета с учетом требований и реалий современной жизни.

В настоящее время истфак КГУ среди аналогичных факультетов 57 вузов России прочно занимает по рейтингу (научная продукция и качество образования) 3–4 места, что является, с одной стороны, успехом, но, с другой стороны, налагает большую ответственность и выступает стимулом для дальнейшего развития, которое основывается на богатейших традициях Казанского университета, отмечающего в этом году свое 200-летие.

**Р.К. Валеев,**  
*декан исторического*  
*факультета КГУ,*  
**С.И. Ионенко,**  
*доцент кафедры современной*  
*отечественной истории КГУ*